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In the complex process of unifying Transylvania with Romania, the priests played a very important role. 
The Romanian priest, both Orthodox and Greek Catholic, was a community leader. One of the most important 
clerical personalities, who represented Alba de Jos County at the Great Union, was the protopope Petru 
Popovici of Abrud. Originally from Ţara Făgăraşului, Petru Popovici linked his entire activity to Abrud, where 
he served as a priest, becoming a respected personality. The distinguished priest was a defender of national 
values and a supporter of the Romanian school. Petru Popovici carried out a very rich social activity in the 
service of the Romanian national interest. During the First World War, the protopope of Abrud endured the 
persecution of Hungarian rule. Petru Popovici participated at the most important moment in the history of the 
Romanians, the union of Transylvania with Romania, as a legal delegate representing the church institution he 
led. During the interwar period, the archpriest made a valuable contribution to the organization of public life 
in the Apuseni Mountains, on a Romanian basis. The Archpriest of Abrud was involved in the reactivation of 
the Orthodox Diocese of Cluj, being from this point of view, a collaborator of the hierarch Nicolae Ivan. During 
the interwar period, the archpriest of Abrud became involved, like many other priests (be they Orthodox or 
Greek Catholic) in the tumultuous and turbulent Romanian political life. Thus, he ran for the post of senator 
from Alba County, on the list of the National Peasant Bloc, managing to win the mandate. He was a senator in 
the 1926-1927 legislature. One of the great challenges faced by Archpriest Petru Popovici in the interwar 
period was the spiritual struggle with the phenomenon of sectarianism.  
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Preliminarii. Începutul unei prodigioase cariere 
Unul dintre protopopii ortodocşi, care au reprezentat comitatul Alba de Jos la Marea 

Unire, a fost Petru Popovici (1866-1946), protopresbiter al tractului Abrud. Era originar din Ţara 
Făgăraşului, fiind născut la 29 iunie 1866 în localitatea Ţânţari1 (azi Dumbrăviţa, jud. Braşov), 
într-o familie numeroasă cu 11 copii. În anul 1887, a absolvit cu succes Gimnaziul Ortodox din 
Braşov, unde a fost coleg de clasă cu Ioan Stroia, viitorul protopop al Săliştei şi episcop al 
Armatei2. A ales să urmeze cursurile teologice ale Seminarului Andreian între anii 1887-1890, 
fiind coleg de generaţie cu cel amintit mai sus, dar şi cu Ilie Cristea din Topliţa Română, cel care 
avea să devină primul patriarh al Bisericii Ortodoxe Române (Miron Cristea)3.  

 
* Colegiul Tehnic Turda; e-mail: neagumihai20@yahoo.com 
1 Arhiva Arhiepiscopiei Sibiului, Registrul hirotoniilor, nepaginat, litera P, Popovici Petru, poziţia 43. 
2 Andrei Bârseanu, Istoria Școalelor Centrale Române Gr. Or. din Brașov scrisă din incidentul jubileului de 50 ani ai 
Gimnaziului, Brașov, Tipografia Ciurcu & Comp., 1902, p. 570.  
3 Eusebiu Roșca, Monografia Institutului Seminarial Teologic-Pedagogic „Andreian” al Arhidiecezei Gr. Or Române din 
Transilvania, Tiparul Tipografiei Arhidiecezane, Sibiu, 1911, p. 159.  
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Iniţial, pentru doi ani Petru Popovici a fost învăţător în localitatea Săcele. A rămas pentru 
toată viaţa sa un apropiat al şcolii româneşti din Transilvania, dar şi un susţinător al acestei 
importante instituţii. 

 
Din Ţara Făgăraşului, în Ţara Moţilor 
Petru Popovici a avut o carieră preoţească impresionantă, desfăşurată exclusiv în Ţara 

Moţilor, unde s-a impus în rândul comunităţii ortodoxe româneşti prin calităţile sale pastorale, 
intelectuale, naţionale şi morale. În 1893, Popovici a semnat, alături de elita Ţării Moţilor, o 
scrisoare adresată lui Ioan Slavici, în care îl susţinea pe marele scriitor, mai ales ideile vehiculate 
de acesta în articolul Moţii şi maghiarii, apărut în ziarul Voinţa Naţională4. 

Pe planul vieţii personale, Petru Popovici a fost căsătorit cu Silvia Puşcariu (originară din 
Bran), cuplul având patru copii (Mircea, Florica, Virginia şi Luţu)5.  

La 22 mai 1893, Petru Popovici a fost hirotonit preot, iar în anul 1894 devine administator 
protopopesc la Abrud6. Fiind conştient de importanţa ocupării cu un titular a fiecărei parohii 
din protopopiatul pe care îl conducea, Petru Popovici s-a ocupat îndeaproape de acest aspect. 
Astfel, la 8 ianuarie 1895, îl regăsim pe administratorul protopresbiterial de la Abrud la 
conducerea sinodului electoral al parohiei Zlatna pentru alegerea unui nou paroh. Au fost doi 
candidaţi, Ştefan Rusu, paroh în Nasna (tractul Târgu-Mureş), şi Emanoil Beşa, tânăr teolog 
absolut şi învăţător la şcoala din Poiana Sibiului. Acesta din urmă a obţinut 138 voturi, iar 
parohul de la Nasna abia un vot7.  

Petru Popovici s-a implicat în mişcarea naţională a românilor transilvăneni, încă de 
timpuriu. Presa vremii atestă acest fapt. Astfel, el a fost membru al Partidului Naţional Român 
din Ungaria şi Transilvania. Pe vremea când acesta a adoptat tactica de luptă politică pasivistă, 
la 10/22 decembrie 1895, Petru Popovici a participat la o conferinţă confidenţială la Braşov, în 
cadrul căreia s-a discutat despre unitatea partidului, fiind în compania unor personalităţi precum 
Vasile Goldiş, Vasile Mangra, Aurel Popovici-Barcianu, Ioan Moţa, Iosif Blaga, Ioan Russu-
Şirianu, Tit Liviu Albini etc8.  

Petru Popovici a conştientizat importanţa şcolii în viaţa comunităţii şi la nivelul evoluţiei 
persoanei umane. Pentru români şi nu numai, şcoala a avut, mai ales în acele vremuri, un 
pronunţat caracter naţional. Preotul Popovici a acordat o foarte mare importanţă şcolii 
româneşti. În anul 1897, el a scos la licitaţie construirea noii şcoli din Abrud, licitaţia urmând să 
aibă loc în 13/25 iulie 18979. De asemenea, în vara aceluiaşi an, l-a găzduit la Abrud pe profesorul 
de origine franceză Edmond Cramaussel, aflat în vizită în Munţii Apuseni10. 

 
4 Ioan Slavici, Tribuna și tribuniștii, Orăștie, Minerva, Institut Tipografic, Societate pe acţii, 1896, p. 99. 
5 Fiul cel mare al protopopului, Mircea Popovici (1897-1919), a fost absolvent de teologie şi student la Facultatea de 
Drept şi Ştiinţe Politice a Universităţii din Cluj. În timpul Primului Război Mondial a fost arestat și închis la Cluj și 
Oradea, murind în 20 mai 1919, la numai 22 de ani. Fiica sa, Florica Popovici, a încetat din viaţă în 1937. Foaia 
Poporului, anul XVI, Sibiu, 30 noiembrie (13 decembrie) 1908, nr. 49, p. 545; Telegraful Român, anul LXVII, Sibiu, 27 
mai 1919, nr. 49, p. 3; Telegraful Român, anul XCII, Sibiu, 14 noiembrie 1944, nr. 92, p. 2; Renașterea, anul XV, Cluj, 
17 ianuarie 1937, nr. 3, p. 4; Cornel Sigmirean, Istoria formării intelectualităţii românești din Transilvania și Banat în 
epoca modernă, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2000, p. 538, nr. 4105.  
6 Renașterea, anul XIII, Cluj, 4 august 1935, nr. 31-32, p. 1.  
7 Telegraful Român, nr. 10, Sibiu, 26 ianuarie (7 februarie) 1895, anul XLIII, p. 39.  
8 Ibidem, nr. 2, Sibiu, 9/21 ianuarie 1896, anul XLIV, p. 6.  
9 Ibidem, nr. 72, Sibiu, 3/15 iulie 1897, anul XLV, p. 288.  
10 Ibidem, nr. 90, Sibiu, 19/31 august 1897, anul XLV, p. 363.  
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Împlinirea carierei pastorale a acestui vrednic cleric survine relativ repede, când accede la 
importantul oficiu bisericesc de protopop al Abrudului. Astfel, la 20 august 1897 a avut loc 
alegerea unui nou protopresbiter în importantul centru al Ţării Moţilor. Au fost doi candidaţi: 
Petru Popovici (administrator protopresbiterial al tractului Abrud) şi Romul Furdui (protopop 
al Câmpenilor). În cadrul scrutinului, primul candidat a obţinut 27 de voturi, în timp ce al doilea 
a obţinut 1711. Alegerea de la Abrud a creat discuţii în rândul moţilor. Potrivit ziarului arădean 
Tribuna Poporului, nr. 184 din 27 septembrie (9 octombrie) 1897, în ziua de 18/30 septembrie 
1897 la Sibiu s-a prezentat o deputăţie din Munţii Apuseni formată din nouă preoţi şi şase mireni 
pentru a-l ruga pe mitropolitul Miron Romanul să aprobe alegerea făcută la Abrud. Prin zona 
Munţilor Apuseni se vorbea că înaltul ierarh sibian ezită să facă această întărire deoarece este în 
relaţii foarte bune cu Iosif Gal, care ar fi insistat pentru ca Romul Furdui să fie protopop la Abrud, 
acesta fiind căsătorit cu o nepoată a lui Gal. Cu toate acestea, în ziarul amintit se face precizarea 
că Furdui, cât timp a administrat protopopiatul Abrud, şi-a înstrăinat preoţimea şi pe fruntaşii 
acestui tract12. Autorităţile ecleziastice superioare l-au recunoscut ca protopop al Abrudului pe 
Petru Popovici în cadrul şedinţei plenare a Consistoriului arhidiecezan de la Sibiu desfăşurată în 
1/13 decembrie 1897, când acesta a fost întărit în noua calitate13. În Duminica Tomei a anului 
1898 (12/24 aprilie), Petru Popovici a fost hirotesit protopop al Abrudului14, iar în 15/27 aprilie 
1898 a venit cu trenul în gara din Zlatna, unde este întâmpinat de parohul local, Emanoil Beşa, 
după care s-a îndreptat spre Abrud. Va gira această demnitate ecleziastică până la trecerea sa la 
Domnul.  

Presa românească antebelică din Transilvania oferă informaţii bogate despre activitatea 
preotului Petru Popovici. O informaţie interesantă este faptul că protopopul Abrudului a 
administrat o perioadă şi tractul Alba Iulia, însă la începutul anului 1898 a fost absolvit de această 
sarcină, în locul său fiind numit preotul Florian Rusan15.  

Protopopul, personaj de prim rang la nivel social, a participat şi la numeroase evenimente 
mondene, care aveau în subsidiar şi un caracter de binefacere. Un exemplu în acest sens este 
participarea sa, în 17/29 mai 1898, la maialul elevilor de la şcoala confesională ortodoxă din 
Zlatna, donând trei florini şi 35 de coroane16.  

Unul dintre cele mai importante evenimente, care au avut loc la Abrud în perioada 
păstoririi lui Petru Popovici ca protopop, a fost adunarea generală a Societăţii pentru crearea 
unui fond de teatru român din 9/22 iulie 1900. Distinsul protopresbiter a fost gazda 
importantei manifestări culturale, la care au participat printre alţii Iosif Vulcan (preşedintele 
societăţii şi fondatorul revistei Familia de la Oradea) şi marele compozitor Gheorghe Dima, 
care, cu o parte din membrii Reuniunii române de muzică, a susţinut un concert17. Petru 
Popovici a sprijinit activitatea teatrală din zona Munţilor Apuseni; a participat în 8 ianuarie 
1901 la o „producţiune muzical-declamatorică” la Abrud, în cadrul căreia a donat două 

 
11 Ibidem, nr. 94, Sibiu, 28 august (9 septembrie) 1897, anul XLV, p. 379.  
12 Tribuna Poporului, anul I, Arad, 27 septembrie (9 octombrie) 1897, nr. 184, p. 887.  
13 Ibidem, 6/18 decembrie 1897, nr. 232, p. 1221.  
14 Arhiva Arhiepiscopiei Sibiului, Registrul hirotoniilor, nepaginat, litera P, Popovici Petru, poziţia 43; Tribuna 
Poporului, anul II, Arad, 25 aprilie (7 mai) 1898, nr. 77, p. 378.  
15 Tribuna Poporului, anul II, Arad, 14/26 martie 1898, nr. 50, p. 243.  
16 Ibidem, 4/16 iulie 1898, nr. 125, p. 614.  
17 Telegraful Român, nr. 77, Sibiu, 11/24 iulie 1900, anul XLVIII, p. 310.  
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coroane, banii colectaţi de la participanţi fiind destinaţi ambelor biserici româneşti (cea 
ortodoxă şi cea greco-catolică)18.  

Fidel preocupărilor sale constante legate de şcoala românească, la 23 septembrie/6 
octombrie 1901 Petru Popovici a sfinţit noua clădire a şcolii din Abrud-Sat, după care a oficiat 
Sfânta Liturghie şi a predicat19.  

Distinsul şi harnicul protopop a fost un factor social deosebit de dinamic, reuşind să 
activizeze comunitatea românească. El s-a numărat printre membrii fondatori ai Reuniunii 
meseriaşilor români din Abrud şi Abrud-Sat (1901)20. În acelaşi an, la 13 octombrie, Popovici a 
fost ales membru de încredere al Reuniunii femeilor române din Abrud, Abrud-Sat şi 
împrejurimi, în cadrul adunării generale21. 

Petru Popovici, alături de alţi doi români (avocatul Vasile Fodor şi preotul ortodox din 
Abrud-Sat Iosif Gomboş), a fost ales membru în consiliul municipal Abrud22, unde a fost o voce 
puternică în apărarea drepturilor comunităţii româneşti. În acest sens, el a protestat faţă de 
confiscarea manualelor de religie de la elevii români, care învăţau la şcoala de stat din Abrud, în 
urma unul ordin al guvernului budapestan (1902)23.  

Protopopul Popovici a promovat relaţii foarte bune cu comunitatea greco-catolică şi 
membrii acesteia. La 29 iunie 1902, el a luat parte la un „concert împreunat cu dans” dat de teologii 
din Blaj, la Zlatna, organizat de Reuniunea femeilor române greco-catolice din localitate24.  

Printre donatorii Catedralei Ortodoxe din Sibiu s-a numărat şi protopopul Abrudului, 
care a contribuit la începutul anului 1903 cu 300 de coroane25.  

Între 23-25 aprilie 1903, Petru Popovici a participat la şcoala confesională ortodoxă din 
Abrud-Sat la conferinţa învăţătorească din cercul Abrud de care aparţin dascălii din tractele 
Abrud şi Câmpeni. Neobositul protopop a condus toate şedinţele26. În anul următor, tot între 
23-25 aprilie, protopopul a luat din nou parte la conferinţa învăţătorilor din tractele amintite, la 
care a fost delegat în calitate de comisar consistorial, Lazăr Triteanu (viitorul episcop al 
Romanului)27.  

La 13 august 1905, Petru Popovici a participat a alegerile pentru desemnarea parohului de 
Făgăraş, care era în acelaşi timp şi protopop al tractului omonim. A obţinut cele mai multe voturi 
(64) în comparaţie cu contracandidaţii săi, Nicolae Borzea (paroh în Viştea, 11 voturi) şi Nicolae 
Clonţă (paroh în Beclean pe Olt, două voturi)28. Cu toate acestea, Popovici nu a părăsit Ţara 
Moţilor şi a rămas la Abrud, cel care va fi protopopul Făgăraşului fiind Nicolae Borzea. 

Nelipsit din mijlocul ogorului şcolii, la 7/20 septembrie 1908 protopopul Petru Popovici a 
sfinţit clădirea Şcolii de fete din Abrud29. 

 
18 Tribuna, anul XVIII, Sibiu, 7/20 februarie 1901, nr. 24, p. 95.  
19 Ibidem, 27 septembrie (10 octombrie) 1901, nr. 178, p. 711.  
20 Ibidem, 8/21 noiembrie 1901, nr. 207, p. 826.  
21 Ibidem, 28 octombrie (10 noiembrie) 1901, nr. 199, p. 794.  
22 Ibidem, 18/26 noiembrie 1901, nr. 210, p. 838.  
23 Ibidem, anul XIX, Sibiu, 6/19 octombrie 1902, nr. 184, p. 735.  
24 Gazeta Transilvaniei, nr. 138, anul LXV, 23 iunie (6 iulie) 1902, p. 4.  
25 Telegraful Român, nr. 9, Sibiu, 25 ianuarie (7 februarie) 1903, anul LI, p. 38.  
26 Ibidem, nr. 49, Sibiu, 3/16 mai 1903, anul LI, p. 202.  
27 Ibidem, nr. 53, Sibiu, 20 mai (2 iunie) 1904, anul LII, pp. 209-210.  
28 Ibidem, nr. 86, Sibiu, 11/24 august 1905, anul LIII, p. 367.  
29 Ibidem, nr. 101, Sibiu, 18 septembrie (1 octombrie) 1908, anul LVI, p. 419.  
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Petru Popovici în timpul Primului Război Mondial şi contribuţia sa  
la Marea Unire 
În timpul Primului Război Mondial, protopopul Abrudului a avut de îndurat prigoana 

stăpânirii maghiare. A fost suspectat de spionaj, deoarece avea un frate stabilit în România. Pe 
de altă parte a fost urmărit constant, iar mişcările sale erau raportate autorităţilor vremii. În anul 
1916 a fost arestat pentru zece zile, apoi eliberat cu obligaţia de a se prezenta zilnic la poliţie30. 
Interesant este faptul că în timpul Marelui Război, cumnatul protopopului, inginerul Valeriu 
Puşcariu, a dus la Bucureşti steagul lui Avram Iancu din timpul Revoluţiei de la 1848-1849 din 
Transilvania, pentru a-l salva31.  

În preajma Marii Uniri, protopopul Petru Popovici a fost un personaj central al 
evenimentelor din zona Abrudului. El a fost preşedintele adunării în care s-au votat delegaţii 
pentru evenimentul de la Alba Iulia (programat în 1 decembrie 1918), desfăşurată în Abrud la 
23 noiembrie 1918. Cei desemnaţi să reprezinte cercul electoral Abrud au fost: Alexandru 
Borza (medic în Abrud), Alexandru Bucureşteanu (miner în Abrud), Candin David (avocat în 
Abrud), Laurenţiu Pop (avocat în Abrud), Alexandru Vasinca (miner în Roşia Montană)32. 
Credenţionalul fiecăruia dintre cei enumeraţi conţine semnătura protopopului Petru Popovici, 
în calitatea sa de preşedinte al adunării. De asemenea, tot în 23 noiembrie 1918, 
protopresbiterul a condus ca preşedinte adunarea comunelor de dincoace de Dealul Mare 
desfăşurată în Abrud, în cadrul căreia s-au ales delegaţii pentru marele moment din 1 
decembrie 1918, în persoana lui Mihai Costea (proprietar în Sohodol) şi Pompiliu Piso (preot 
ortodox în Cărpiniş)33.  

Protopopul Petru Popovici a participat la cel mai important moment al istoriei 
românilor, unirea Transilvaniei cu România, în calitate de delegat de drept, reprezentând 
instituţia bisericească pe care o conducea34.  

Revenit acasă la Abrud, protopopul şi-a adus o preţioasă contribuţie la organizarea vieţii 
publice din zona Munţilor Apuseni, în graniţele României Mari. Din acest punct de vedere, un 
eveniment cu valoare de simbol a fost intrarea trupelor Armatei Regale Române în Abrud (11 
ianuarie 1919). Acestea au fost întâmpinate într-un cadru festiv de notabilităţile oraşului, 
printre care şi protopopul ortodox. Cu această ocazie, el a rostit următorul discurs, consemnat 
în paginile ziarului sibian, Telegraful Român, nr. 8 din 1 februarie 1919: Fraţi români, trecut-
au veacuri de suferinţe grele, trecut-au zilele de desnădejde, urcat-am drumurile Golgotei, iar în 
timpul pătimirilor grele, spre răsărit se îndreptau ochii sufletului nostru. Spre Soare-răsare 

 
30 Sebastian Stanca, Contribuţia preoţimii române din Ardeal la războiul pentru întregirea neamului (1916-1919), ediţie, 
studiu introductiv, note și indici de Mihai-Octavian Groza și Mircea-Gheorghe Abrudan, Editura Argonaut, Cluj-
Napoca și Editura Episcopiei Devei și Hunedoarei, 2015, p. 219.  
31 Telegraful Român, anul XCII, Sibiu, 14 noiembrie 1944, nr. 92, p. 2.  
32 1918 la români. Documentele Unirii. Unirea Transilvaniei cu România 1 Decembrie 1918, volumul VIII, Editura 
Știinţifică și Enciclopedică, București, 1989, pp. 14-16. 
33 Ibidem, pp. 22-23.  
34 Gazeta Oficială, publicată de Consiliul Dirigent la Transilvaniei, Banatului și părţilor românești din Ungaria, 
Sibiu, 19 ianuarie (1 februarie) 1919, nr. 7, p. 35; Aurel Galea, Formarea și activitatea Consiliului Dirigent al 
Transilvaniei, Banatului și ţinuturilor românești din Ungaria (2 decembrie 1918-10 aprilie 1920), Editura Tipomur, 
Târgu-Mureș, 1996, p. 421; Dragoș Ursu, Tudor Roșu (coordonatori), Dicţionarul personalităţilor Unirii. Delegaţii 
Adunării Naţionale de la Alba Iulia, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2019, p. 61; Mircea-Gheorghe Abrudan, Episcopi, 
protopopi și preoţi ortodocși deputaţi ai Adunării Naţionale de la Alba Iulia, în Tabor, anul XII, nr. 12, decembrie 
2018, p. 80.  
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căutam steaua minunată, care avea să ne aducă mântuirea. Eată, azi marele crai dela răsărit 
îşi trimite vestitorii izbăvirii noastre. Un vis, un dor am purtat în suflet vreme îndelungată, un 
dor care ori cât l-ar paşte moartea, nu moare nici odată. Şi a biruit dreptatea, şi a înfrânt forţa 
brută. Bucuraţi-vă astăzi deci toţi, şi toate, mic şi mare, căci Făt frumos a sosit să-şi strângă în 
braţe zâna cu părul de aur, pe care a scăpat-o din ghearele duşmanului de veacuri. Veseliţi-vă! 
căci vulturii au trecut în sbor Carpaţii să-şi ia sub aripile ocrotitoare fraţii lor. Fiţi bineveniţi, 
viteji dela Sibiu, Oituz şi cei dela Mărăşeşti, cari prin al vostru sânge ati pecetluit pe veci soartea 
românilor într-o Românie mare şi nedespărţită35. 
 

Activitate şi implicare în perioada interbelică 
Protopopul Abrudului a fost implicat în reactivarea Episcopiei Vadului, Feleacului şi 

Clujului, fiind din acest punct de vedere un apropiat al ierarhului Nicolae Ivan. La 2 mai 1919, 
alături de viitorul episcop şi alţi cinci membri (Vasile Gan, protopopul de Baia de Arieş; Vasile 
Pahone, avocat în Bistriţa; Ioan Pop, avocat în Alba Iulia; Remus Paşca, avocat în Câmpeni, şi 
Nicolae Vulcu, proprietar în Icland), Petru Popovici participă la Sibiu, la o primă şedinţă a 
comisiei ajutătoare însărcinată cu discutarea problemelor referitoare la reactivarea eparhiei36. De 
asemenea, protopopul Abrudului a fost membru cleric (asesor) în cadrul Consistoriului eparhial 
de la Cluj, depunând jurământul de credinţă în această calitate, în faţa ierarhului Nicolae Ivan, 
la 4 septembrie 191937. Precizăm că în perioada interbelică Protopopiatul Abrudului a trecut de 
sub jurisdicţia canonică a Arhiepiscopiei Sibiului, în cea a reînfiinţatei eparhii a Vadului, 
Feleacului şi Clujului.  

Protopopul Petru Popovici a promovat relaţii fireşti cu ierarhia ecleziastică superioară. Aşa 
cum afirmam anterior, el s-a numărat printre colaboratorii apropiaţi ai episcopului Nicolae Ivan, 
pe care l-a însoţit în numeroase vizite canonice în zona Munţilor Apuseni. Se remarcă vizita de 
la începutul verii anului 1922, când înaltul prelat a cinat în casa protopopului şi a oficiat Sfânta 
Liturghie la Abrud, înconjurat de un sobor format din 12 preoţi38, şi vizita de pe Valea Ampoiului 
din a doua zi de Rusalii a anului 1923, când Nicolae Ivan a fost întâmpinat la Presaca Ampoiului 
de protopopul Petru Popovici39. 

În perioada interbelică, protopopul Abrudului s-a implicat, precum mulţi alti preoţi (fie ei 
ortodocşi sau greco-catolici), în tulmultoasa şi agitata viaţă politică românească. Astfel, el a 
candidat pentru un post de senator din partea judeţului Alba, pe lista Blocului Naţional Ţărănesc, 
reuşind să câştige mandatul40. A fost senator în legislatura 1926-192741.  

În anul 1926, Petru Popovici a asistat la înmormântarea unuia dinte cei mai apropiaţi 
colaboratori ai săi, avocatul Laurenţiu Pop din Abrud (de confesiune greco-catolică, decedat la 
13 iunie 1926). Ceremonia înhumării a fost oficiată de canonicul blăjean, Ioan Coltor, fiind 
prezenţi liderii Partidului Naţional (Iuliu Maniu, Alexandru Vaida-Voevod, Valer Moldovan sau 

 
35 Telegraful Român, anul LXVII, Sibiu, 19 ianuarie (1 februarie) 1919, nr. 8, pp. 4-5.  
36 Nicolae Vasiu, Ioan Bunea, Episcopul Nicolae Ivan 1855-1936 ctitorul reînviatei Eparhii a Vadului, Feleacului 
și Clujului. Studii și documente, ediţia a II-a îngrijită de Preot Iustin Tira, Editura Renașterea, Cluj-Napoca, 
2015, p. 85.  
37 Ibidem, p. 87.  
38 Telegraful Român, anul LXX, Sibiu, 10/23 iunie 1922, nr. 45, p. 3.  
39 Ibidem, anul LXXI, Sibiu, 26 mai (8 iunie) 1923, nr. 43, p. 2.  
40 Foaia Poporului, anul 34-lea, 23 mai 1926, nr. 21, p. 3; Monitorul Oficial, nr. 123, 5 iunie 1926, p. 8120.  
41 Renașterea, anul IV, Cluj, 13 iunie 1926, nr. 24, p. 5.  
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Zosim Chirtop). Protopopul ortodox a vorbit în termeni laudativi despre defunct, luându-şi 
rămas bun de la el din partea prietenilor şi a şcolilor româneşti42. 

La 15 septembrie 1929, protopopul Abrudului participă la sfinţirea bisericii din Galaţii-
Ampoiului, oficiată de Ioan Stroia, episcopul Armatei, ca delegat al episcopului Nicolae Ivan al 
Clujului43.  

Una dintre marile provocări cu care s-a confruntat protopopul Petru Popovici în perioada 
interbelică a fost lupta spirituală cu fenomenul sectarismului. Astfel, în anul 1929, el a avut de-a 
face cu baptiştii din Presaca Ampoiului. Protopopul a luat măsuri urgente: în localitatea amintită 
s-a întrunit cercul religios Zlatna şi a delegat pe fiecare membru al acestui cerc preoţesc să predice 
acolo la fiecare sărbătoare. La 28 iulie 1929, Petru Popovici a venit personal la Presaca 
Ampoiului, a oficiat Sfânta Liturghie în sobor şi a predicat. Cu această ocazie, el a condus şi 
şedinţa consiliului parohial, analizând cauzele care au determinat trecerea oamenilor la baptism. 
La 25 august 1929 are loc tot acolo şedinţa cercului preoţesc Zlatna prezidată de protopopul Petru 
Popovici, care a liturghisit din nou în sobor şi a adus pe cheltuiala sa corul fetiţelor de la 
orfelinatul din Abrud, care au dat răspunsurile la Sfânta Liturghie. În ziarul Renaşterea, nr. 40 
din 6 octombrie 1929, se făceau următoarele consideraţii despre acţiunea protopopului: Predica 
o ţine tot păr.-protopop cu mult duh şi într'o frumoasă limbă pe înţelesul tuturor. Face asemănare 
între creştinii din trecut şi cei de azi, arătând faptele bune ale celor vechi şi viaţa demoralizată a 
celor de azi atingând şi rătăcirea sectarilor. Această predică a pătruns atât de mult pe credincioşii 
ce nu mai încăpeau în biserică, încât nu se puteau stăpâni să nu ofteze şi să lăcrimeze chiar 
îndecursul ei44. La sfârşit, a fost oficiată taina Sfântului Maslu cu şapte preoţi.  

Datorită activităţii sale deosebite, parohia din Abrud păstorită de Petru Popovici a atras 
de-a lungul timpului diverse donaţii. La 12 Iunie 1930, protopopul mulţumea familiei 
inginerului Ovidiu Balente (director la Direcţiunea Minelor din Abrud), care în a doua zi de 
Rusalii a donat parohiei o icoană cu Cina cea de taină, de o mare valoare artistică45. 

Printre cele mai de seamă proiecte în care s-a implicat protopopul Abrudului a fost şi 
zidirea Catedralei episcopale (azi mitropolitane) din Cluj. În cadrul unei colecte în Abrud, Petru 
Popoviciu a adunat pentru aceasta 2328 lei46. De asemenea, între 4-6 noiembrie 1933, el a 
participat la ceremoniile ocazionate de sfinţirea Catedralei din Cluj; sâmbătă, 4 noiembrie 1933, 
seara, ora 18, oficiază Vecernia în Catedrală cu Arhimandritul Policarp Moruşca (viitorul 
episcop al românilor din America), protopopii Ioil Ghiuriţan (al Unguraşului), Alexandru Baba 
(al Alba Iuiei) şi Sorin Furdui (al Câmpenilor), arhidiaconul Evghenie Orghidan şi diaconul 
Vasile Bogdan47. 

Petru Popovici s-a implicat în crearea filialei Abrud a Frăţiei Ortodoxe Române (organizaţie 
a laicatului intelectual ortodox), care s-a înfiinţat la 24 ianuarie 1934 în prezenţa delegaţilor de la 
centru (prof. univ. dr. Victor Papilian şi Atanasie Popa, inspector şcolar). Despre acest fapt, în 
ziarul clujean Renaşterea, nr. 5 din 4 februarie 1934, se făceau următoarele consideraţii: Graţie 
măsurilor luate de cu vreme de către părintele Petru Popovici, protopopul Abrudului, această 
înjghebare ortodoxă naţională s'a desfăşurat în asistenţa unui public imens, venit din cele mai 

 
42 Patria, Cluj, 19 iunie 1926, anul VIII, nr. 131, p. 1; Telegraful Român, anul LXXIV, Sibiu, 25 iunie 1926, nr. 48-49, p. 6. 
43 Renașterea, anul VII, Cluj, 29 septembrie 1929, nr. 39, p. 2.  
44 Ibidem, 6 octombrie 1929, nr. 40, p. 4.  
45 Ibidem, anul VIII, Cluj, 22 iunie 1930, nr. 25, p. 6.  
46 Ibidem, anul XI, Cluj, 28 octombrie 1933, nr. 43, p. 6.  
47 Ibidem, 19 noiembrie 1933, nr. 45-46, p. 7.  
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îndepărtate comune ale tractului, în frunte cu întreagă preoţimea48. Protopopul a fost cel care a 
deschis adunarea în Sala mare a Hotelului „Detunata” din Abrud. El a rămas un apropiat al F.O.R., 
iar în 29 iunie 1935 (de ziua sa onomastică) şi cu ocazia împlinirii a 40 de ani de activitate, distinsul 
protopop a fost sărbătorit într-un cadru solemn la iniţiativa F.O.R. şi a preoţimii tractuale49. Opera 
protopopului era schiţată în ziarul clujean Renaşterea, nr. 31-32 din 4 august 1935: Activitatea 
Sfinţiei Sale pe meleagurile acestea e o activitate istorică în vremurile acestea istorice şi a fost atât de 
multilaterală că doar n'a fost o acţiune religioasă, morală, naţională, economică etc, în timpul de 
peste 40 ani în Munţii noştri, în care protopopul Petru Popovici să nu fi avut partea leului50. 
Episcopul Nicolae Ivan a înţeles să-l cinstească pe vrednicul protopop, trimiţându-l la Abrud pe 
consilierul eparhial, Sebastian Stanca. Petru Popovici a fost ridicat la rangul de iconom stavrofor 
cu drept de a purta cruce de aur. La sărbătorirea protopopului au participat peste 150 de persoane, 
dintre care s-a distins prefectul judeţului Alba, Simion Vulcu51.  

La 6 februarie 1936, Petru Popovici a participat la Cluj, la înmormântarea episcopului 
Nicolae Ivan52. 

În anul 1936, Petru Popovici a fost parte a iniţiativei lansată în consiliul parohial, de către 
Ion Micu, directorul Şcolii normale, care a propus ridicarea în Abrud a unei biserici de mărimea 
celor din Turda şi Târgu-Mureş. Cu această ocazie, s-a constituit un comitet sub preşedinţia 
protopopului pentru strângerea fondurile necesare53.  

La 3 mai 1936, Petru Popovici a sfinţit monumentul eroilor din parohia Trâmpoiele (azi 
parte componentă a oraşului Zlatna). Cu această ocazie a ţinut şi un discurs54.  

Remarcăm bunele relaţii pe care le-a avut şi cu episcopul Nicolae Colan (succesorul lui 
Nicolae Ivan la conducerea eparhiei Clujului), care în 9 mai 1937 a vizitat oraşul Zlatna, unde a 
fost întâmpinat de protopopul Popovici55.  

În regăsim pe protopresbiter din nou în preajma F.O.R. între 19-22 iunie 1937, când secţia 
eparhială din Cluj a efectuat un turneu religios-cultural în Munţii Abrudului, sub conducerea 
vicepreşedintelui Lazăr Chirilă, a Dr. Gh. Stănescu, secretarul general al F.O.R.-ului, asistaţi de 
d-nii prof. Dr. L. G. Munteanu, Dr. O. Bucevschi de la Academia Teologică, preot Ion Goron, 
duhovnicul Internatului Academiei, şi de corul Academiei Teologice, de sub conducerea prof. 
V. Petraşcu. La Cărpiniş (19 iunie) şi Abrud-Sat (20 iunie), distinşii oaspeţi au fost întâmpinaţi 
de protopopul Popovici56.  

Deşi era înaintat în vârstă, Petru Popovici a fost deosebit de activ în anul 1937 (avea 71 de 
ani). Astfel, la 25 septembrie 1937 a participat la înmormântarea avocatului Candin David din 
Abrud57, iar la 3 octombrie 1937, a sfinţit biserica din Trâmpoiele, ca mandatar al episcopului 
Nicolae Colan de la Cluj58. 

 
48 Ibidem, anul XII, Cluj, 4 februarie 1934, nr. 5, p. 3.  
49 Ibidem, anul XIII, Cluj, 4 august 1935, nr. 31-32, p. 1.  
50 Ibidem.  
51 Ibidem, p. 2.  
52 Ibidem, anul XIV, Cluj, 16 februarie 1936, nr. 7-8, pp. 5-6.  
53 Ibidem, 8 martie 1936, nr. 10, p. 3. 
54 Ibidem, 17 mai 1936, nr. 20, p. 4.  
55 Ibidem, anul XV, Cluj, 16 mai 1937, nr. 20, p. 1.  
56 Ibidem, 18 iulie 1937, nr. 29-30, p. 1.  
57 Ibidem, 3 octombrie 1937, nr. 40, p. 2.  
58 Ibidem, anul XVI, Cluj, 16 octombrie 1938, nr. 42, p. 2.  
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Din păcate, pentru ultima parte a vieţii protopopului Petru Popovici informaţiile despre 
activitatea sa sunt foarte rare şi sporadice. Ştim că în iulie 1941, la Abrud a oficiat o slujbă 
specială, cu ocazia recuperării Bucovinei de la ocupantul sovietic, a predicat arătând măreţia 
actului dezrobirii provinciilor româneşti din Răsărit59.  

În ultima parte a vieţii, Petru Popovici s-a retras la Braşov, petrecându-şi bătrâneţea la 
umbra Bisericii Sfântul Nicolae din Şcheii Braşovului. În anul 1944 încă trăia, fapt care contrazice 
informaţia dintr-o lucrare apărută relativ recent, că ar fi murit la 3 octombrie 194360.  

 După ce vreme de 48 de ani i-a păstorit pe credincioşii ortodocşi din Abrud, în anul 1946, 
protopopul Petru Popovici a trecut la Domnul61. 

 
Consideraţii finale 
Petru Popovici poate fi considerat un model autentic de preot transilvănean din a doua 

jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX. Originar din Ţara Făgăraşului şi format 
ca teolog la Sibiu, activitatea lui Petru Popovici este indisolubil legată de Ţara Moţilor, acolo 
unde a slujit ca protopop al Abrudului. Animat de puternice sentimente naţionale, care nu au 
rămas la stadiul unor simple declaraţii, ci au fost dovedite şi faptic, Petru Popovici a participat la 
marele moment de la Alba Iulia din 1 decembrie 1918. Ulterior, în perioada interbelică, el şi-a 
adus o preţioasă contribuţie la reorganizarea vieţii din Transilvania pe baze româneşti. Pentru 
scurt timp a fost şi membru al Parlamentului României, în calitate de senator. 

 
59 Ţara, anul I, Sibiu, nr. 94, 30 iulie 1941, p. 4.  
60 Telegraful Român, anul XCII, Sibiu, 14 noiembrie 1944, nr. 92, p. 2; Andreea Dăncilă-Ineoan, Bogdan Ivanov, 
Cosmin Cosmuţa, Emanuil Ineoan, Prezenţe clericale transilvănene la Marea Unire de la Alba Iulia, Editura 
Renașterea, Cluj-Napoca, 2018, p. 542.  
61 Renașterea, anul XXIV, Cluj, 20 octombrie 1946, nr. 42, pp. 1-2.  


